
Az F1 er® felbontható olyan Fn és F3 komponensekre, hogy ezek mer®legesek legyenek az ék megfelel® oldalaira (1.

ábra). F3 nyilván ellentétes irányú és egyenl® nagyságú F2-vel, hiszen ezt kompenzálja, ezért elegend® F3 nagyságát

kiszámítani.

1. ábra

A mer®leges szárú szögek tételéb®l következik, hogy az er®háromszögben az F -nél lev® szög is α, így nyilván F1 =

F3 tg α, azaz F3 = F1 
tg α. Vagyis F2 nagysága 60 kp ctg 30◦ ≈ 104 kp
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2. ábra

Megjegyzések. 1. Az energia tétellel is számolhatunk. Ha az ék elmozdul vízszintesen s1 úton (2. ábra), akkor az ék

nyilván s2 = s1 tgα úton mozgatja felfelé a rudat. A két er® munkája azonos, így F1s1 = F2s1 tgα, ez megegyezik az

el®z® eredménnyel.
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2. F2 = F1 
tgα, így azonos F1 mellett, ha 
sökkentjük α-t, akkor F2 n®. Ezért 
élszer¶ lapos éket használni.
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